

前　　言

工业设计是一门交叉学科，其跨越范围主要包括艺术、技术、经济。就通常而言，大家最熟悉的是艺术和技术，因此就有了艺术学科的工业设计和工程学科的工业设计。很遗憾，我们至今没有发现商学院开设经济学的工业设计专业，但是这并不妨碍我们把市场营销学和工业设计结合起来加以系统、整体地研究。

设计和商业从古老的年代开始就联系在了一起。先民们为了更好地提高劳动效率和生活质量，总是在想方设法改进手中的生产工具、生活用品和生活环境，而随着生产力提高产生了多余可以交换的产品后，逐渐产生了从原始的物物交换起步的古代商业经济。就这样，为古代生产和生活服务的古代设计，和古代商业一起构成了今天我们讨论“工业设计市场营销学”的最早的源泉。

工业设计和市场营销学都是市场经济的产物。从社会经济发展的过程看，工业设计的诞生早于市场营销学，但在现代社会的进化过程中，工业设计为制造业服务，总体上受市场营销的支配，从忽视到关注，最终成了市场营销理论中贯穿全过程的一个丝丝入扣的组成部分。不过，有的市场营销学专家对两者的关系没有给予足够的重视，在很多市场营销学的教材里鲜有“工业设计”这个名词，有的书即使在“新产品开发”的章节里，大量使用的也是“创意”、“改良”等词汇，很难找到“工业设计”或“设计”。在国外，“设计”（design）通常等同于“工业设计”，是新品开发中无论如何也不能忽视的一个重要环节。这也从侧面说明了我们研究工业设计和市场营销学关系的重要性。

工业设计的专业复合性质决定了它同时具有较强的艺术属性、技术属性和经济属性，这给我们提供了不同的研究视角；而扩大视野观察，可以发现这种复合几乎涵盖了现代社会所有涉及和关心的问题。在经济越来越成为一个国家和地区的生存根本时，以经济角度来全面认识工业设计应该是一种必不可少的学习，但在日常的教学中，无论理工类还是艺术类的工业设计教学往往都着眼于努力协调“人-机-环境-社会”的关系，很少协调产品与市场的关系，这是一种尚未受到普遍关注的缺失。事实上，很多毕业于工业设计专业的成功和正在成功途中的人士，无论从事设计实务，还是设计理论研究、教学、管理，接触市场后都不约而同地回头学习和研究市场营销学，在他们的书橱和案头随处可见与此有关的各种书籍。

市场营销学是一门指导企业，尤其是制造企业如何获得最大利润的、高度成熟的学科，既有理论又有实战，全世界有无数经济学家和专家在从各个角度对它进行研究，而且不断有有价值的观点和理论诞生。作为为先进制造业服务的一种生产关系，工业设计的价值在市场经济环境中已越来越取决于对市场经济的适应性，重视市场营销学的教学因此成了很多院校的共识。但是直到现在为止，所有院校使用的都是商学院的市场营销学教材，不能体现工业设计的视角以及学科交叉的特点。

本书是一本结构完整的“市场营销学”，而且适合工业设计专业学习使用。书中论述的不是设计经理如何处理与客户的关系，或承揽、推销工业设计业务。确实，在某些场合，“市场营销”和“商品营销”容易被混淆，一个“销”字经常使人望文生义地将它理解为“推销”或者“促销”。

本书的第一章讲述了工业设计和市场营销学产生交叉，进而构成包容关系的形成过程。从第七章到第十章的“产品策略与设计”、“价格策略与设计”、“分销渠道策略与设计”、“促销策略与设计”，是第六章“市场营销组合与设计”的详细阐述。4Ps市场营销组合是市场营销学具体实施的核心，因此也是工业设计具体服务于市场营销学的主要所在，其运行过程体现了工业设计角度对从第二章到第五章的“市场分析与设计”、“消费者市场及消费者购买行为”、“市场竞争战略”、“目标市场营销”的认识、理解和理念建立。

本书建议基本课时为32课时，有条件可另增加16课时作为课堂练习，根据市场某商品的实际情况运用市场营销学分析决策后提出设计对策和具体设计。

通过上述系统学习，能够初步建立起工业设计师的经济意识。可以说，工业设计学生学习市场营销理论，能够还原工业设计本来应该具有的特征和功能，获得完整的工业设计知识体系。你会发现，除了继续关注“5W1H”，以及新颖、美观、舒适、绿色等显而易见的因素外，系统地了解企业的市场定位、目标细分、竞争策略、市场营销组合、产品生命周期位置、产品创新类型，以及消费者行为、企业的宏观和微观环境等，将使你开始对设计实务及设计管理能够做出许多有价值的分析预测，提高设计命中率。这些冰山下潜藏的部分是真正支持产品在市场上生存的基础。

本书是2006年浙江省高校科研项目“工业设计和市场营销学专业交叉研究”的成果之一。课题研究认为，工业设计不但交叉了艺术、技术和经济学，而且还从属于“市场营销”。这个关系确定了工业设计是市场营销组成部分的从属地位，以及工业设计为市场营销服务的基本立场。

本书的学术结构沿“市场营销学”的知识脉络展开。集中解决工业设计和市场营销学之间的知识交叉问题，对各种尚在探讨中的学术观点均不涉及。全书从学界承认的经典内容出发，以国内状况为主，用工业设计视角研究和阐述它和市场营销学的关系，即在市场营销的全过程和市场营销组合中，工业设计相应价值和工作要点。设计并非是单纯的造型行为，而是一种基于历史、社会、自然的文化与经济活动。为了适应工业设计学科交叉的特点，对很多问题都从社会的宏观角度展开讨论，并从多个视角列举了大量的资料和实例，使读者能从较全面的社会、经济、文化、历史等角度认识工业设计，尽量使它成为一本工业设计专业适用、系统完整、对学生具有较好可读性的“市场营销学”，同时也可供商学和其他专业人士为了解工业设计而参考阅读。

为适应以工业设计为主的非商学类读者，一些有关社会和经济认识的问题讨论得比较详细深入，并偏重于人们比较熟悉的消费者市场。和工业设计关系不太密切的内容，以及涉及与工业设计（尤其是艺术类工业设计）专业特点距离较大的数理统计、计算和图表等，则适当简化或省略了。

作 者